



# 環文一甲鍾秉翰

## 菜寮

種菜所築之簡寮，故名之。因當地菜園甚多，或置放農具，或聚居此地，普遍在園中大建草寮，因名菜寮(今三重國中一帶)。在三重市非常著名的地名，只要是三重人，幾乎都知道這個地名所在範圍，是少數還保留非常完整的舊地名，也是三重重要的人口聚集地。



## 同安厝、豆干厝

清乾隆年間福建泉州同安人來到三重就定居於此，為毋忘家鄉所以叫做同安厝。因發音關係常有人戲謔稱之豆干厝。豆干厝是三重著名的情色場所聚集地，因當時南部北上的勞動階層，大都是單身者，其有生理上的需求，只好尋求情色場所的慰藉，所以私娼、茶室.....等，就聚集在此，形成三重風評較差的地區。



## 三重



舊名三重埔，早期由新莊登陸的閩粵移民，往北拓墾，第一個平原稱為「頭重埔」，「三重埔」就是第三個平原的意思。「頭重埔」後來稱為「頭前」，位於新莊區境內；在三重與新莊交界處的「二重埔」則屬三重區境，今略稱「二重」。

臺灣的開發，是由南而北；而北部的開發，則是從淡水河沿線開始。前清時期，整個臺北盆地對外連繫，都是倚賴淡水河及其支流所形成的水運系統，當時從大陸來的大帆船可直達新莊的頭前埔，頭前是一重的意思，埔則是閩南一帶居民對河岸沙洲的慣稱，「三重埔」則有第三段沙洲的意思。後來因為淡水河上游帶來大量的泥沙，淤積河床，河床漸高，船隻航行不方便，開發的重心，就轉到下游的二重埔和三重埔地區。而今日三重埔的俗稱，也因此聞名於北部地區。

## 分子尾

日據時代三重埔屬蘆洲，其分界之尾端靠淡水河處叫分子尾，為今三重與蘆洲交界處。



## 三重埔大學(學)

三重為農業城鎮，又緊鄰台北城，因此大都市周圍居民的排泄物成為最佳肥料。因此許多排泄物由渡船載往三重，再用牛車運送堆積在一個大坑，現徐匯中學附近。因坑的台語音似大學的學，因此也有人笑稱此為三重埔大學。



## 橋頭

因台北大橋而得名，台北橋為三重最重要也是最具代表性的一座橋。從清代的木造橋，日治時代的鐵橋，到現在鋼筋水泥建造的台北大橋，歷史悠久。因其連接三重和當時台被最繁華的大稻埕，商旅及居民往返兩地都必須靠這座橋才行，因此台北橋在三重的歷史中佔有相當重要的角色。



## 五谷王廟

因五穀王廟(先春宮)祭祀神農大帝而得名，先春宮是三重的信仰中心，香火鼎盛，早些年神農大帝誕辰，家家戶戶都會辦桌請客，熱鬧至極，俗稱三重大拜拜。



## 結論

經由這次的報告讓我的對我的故鄉有更深入的認識，以前常聽長輩說著一些在地地名的由來，便覺相當有趣，但鮮少有機會對這塊有深入的了解，在這次做報告的過程當中去圖書館中借了很多有關家鄉地名的書，也讓我對地名的由來有了正確的認知，也在這些過程中，愈來愈愛自己的家鄉了。